
Вариант № 2.  
1 На рисунке справа схема дорог Н-ского района изображена в виде графа, в 

таблице содержатся сведения о длинах этих дорог (в километрах). Так как 
таблицу и схему рисовали независимо друг от друга, то нумерация 
населённых пунктов в таблице никак не связана с буквенными обозначениями 
на графе. В таблице в левом столбце указаны номера пунктов, откуда 
совершается движение, в первой строке – куда.​

 
Определите длину замкнутого пути, не проходящего через город С. 

2 Логическая функция F задаётся выражением a ≡ b ∨ c ≡ b.​

 
На рисунке приведён частично заполненный фрагмент таблицы истинности 
функции F, содержащий неповторяющиеся строки. Определите, какому 
столбцу таблицы истинности функции F соответствует каждая из переменных 
a, b, c. 

3 В файле 3.xls приведён фрагмент базы данных «Оператор» об оказанных 
услугах. База данных состоит из трёх таблиц. Таблица «Клиенты» содержит 
записи об абонентах, которым были оказаны услуги. О каждом абоненте 
содержится следующая информация: район, в котором проживает абонент, 
адрес (улица и дом) и фамилия с инициалами. Таблица «Услуги» содержит 
записи об оказываемых оператором услугах - наименование и цена оказанной 
услуги. Таблица «Оказанные услуги» содержит информацию о том когда 
(поле дата), кому (ID клиента) и какая услуга (ID услуги) была оказана. На 
рисунке приведена схема базы данных.​

 



Используя информацию из приведённой базы данных, определите на какую 
сумму оператор оказал услуги хостинга, видеонаблюдения и установки 
антивируса жителям Нового района. В ответе запишите только число. 

4 По каналу связи передаются сообщения, содержащие только четыре буквы: А, 
Б, В, Г; для передачи используется двоичный код, удовлетворяющий условию 
Фано. Для буквы А используется кодовое слово: А – 101. Укажите сумму длин 
кратчайших кодовых слов для букв Б, В и Г, при котором код будет допускать 
однозначное декодирование. 

5 На вход алгоритма подаётся натуральное число N. Алгоритм строит по нему 
новое число R следующим образом. 

1. Строится двоичная запись числа N.​
2. К этой записи дописываются справа ещё два разряда по следующему 
правилу: 

а) складываются все цифры двоичной записи, и остаток от деления 
суммы на 2 дописывается в конец числа (справа). Например, запись 
11100 преобразуется в запись 111001;​
б) над этой записью производятся те же действия – справа дописывается 
остаток от деления суммы цифр на 2. 

Полученная таким образом запись (в ней на два разряда больше, чем в записи 
исходного числа N) является двоичной записью искомого числа R. Сколько 
различных чисел, меньших 80, могут появиться на экране в результате работы 
автомата? 

6 Исполнитель Черепаха действует на плоскости с декартовой системой 
координат. В начальный момент Черепаха находится в начале координат, её 
голова направлена вдоль положительного направления оси ординат, хвост 
опущен. При опущенном хвосте Черепаха оставляет на поле след в виде 
линии. В каждый конкретный момент известно положение исполнителя и 
направление его движения. . У исполнителя существует 6 команд: Поднять 
хвост, означающая переход к перемещению без рисования; Опустить хвост, 
означающая переход в режим рисования; Вперёд n (где n – целое число), 
вызывающая передвижение Черепахи на n единиц в том направлении, куда 
указывает её голова; Назад n (где n – целое число), вызывающая 
передвижение в противоположном голове направлении; Направо m (где m – 
целое число), вызывающая изменение направления движения на m градусов 
по часовой стрелке, Налево m (где m – целое число), вызывающая изменение 
направления движения на m градусов против часовой стрелки.​
Запись 
Повтори k [Команда1 Команда2 … КомандаS] 
означает, что последовательность из S команд повторится k раз. Черепахе был 
дан для исполнения следующий алгоритм: 
Повтори 2 [Вперёд 10 Направо 90 Вперёд 20 Направо 90]​
Поднять хвост​
Вперёд 3 Направо 90 Вперёд 5 Налево 90​
Опустить хвост​
Повтори 2 [Вперёд 70 Направо 90 Вперёд 80 Направо 90] 



Определите, сколько точек с целочисленными координатами будут находиться 
внутри пересечения фигур, ограниченных заданными алгоритмом линиями, 
включая точки на границах этого пересечения. 

7 Изображение размером 12 Мбайт сжимают для экономии памяти. Известно, 
что разрешение уменьшили вдвое, а цветовую палитру с 215 = 32768 цветов 
сократили до 1024 цветов. Сколько Мбайт займет сжатый файл? 

8 (№ 216) Все 5-буквенные слова, составленные из букв А, О, У, записаны в 
алфавитном порядке. Вот начало списка: 
1. ААААА​
2. ААААО​
3. ААААУ​
4. АААОА​
... 
Запишите слово, которое стоит на 240-м месте от начала списка. 

9 Откройте файл электронной таблицы 9.xls, содержащей показатели высот над 
уровнем моря географических точек. Найдите среднее значение всех 
отрицательных показателей и максимальное положительное значение. В 
качестве ответа укажите целую часть суммы найденных значений. 

10 В файле 10.docx приведена книга Н.В. Гоголя «Вечера на хуторе близ 
Диканьки». Сколько раз союз «и» (со строчной буквы) встречается в тексте 
повести «Страшная месть» (не считая сносок)? В ответе укажите только 
число. 

11 При регистрации в компьютерной системе каждому пользователю выдаётся 
пароль, состоящий из 11 символов и содержащий только символы И, К, Л, М, 
Н. Каждый такой пароль в компьютерной программе записывается 
минимально возможным и одинаковым целым количеством байт (при этом 
используют посимвольное кодирование и все символы кодируются 
одинаковым и минимально возможным количеством бит). Определите объём 
памяти в байтах, отводимый этой программой для записи 20 паролей. 

12 Исполнитель Редактор получает на вход строку цифр и преобразовывает её. 
Редактор может выполнять две команды, в обеих командах v и w обозначают 
цепочки символов. 
1. заменить (v, w) ​
2. нашлось (v) 
Первая команда заменяет в строке первое слева вхождение цепочки v на 
цепочку w. Если цепочки v в строке нет, эта команда не изменяет строку. 
Вторая команда проверяет, встречается ли цепочка v в строке исполнителя 
Редактор.​
Дана программа для исполнителя Редактор: 
НАЧАЛО​
ПОКА нашлось(17) ИЛИ нашлось(377) ИЛИ нашлось(777)​
  ЕСЛИ нашлось(17)​
    ТО заменить(17, 1)​
  КОНЕЦ ЕСЛИ​
  ЕСЛИ нашлось(377)​
    ТО заменить(377, 73)​



  КОНЕЦ ЕСЛИ​
  ЕСЛИ нашлось(777)​
    ТО заменить(777, 3)​
  КОНЕЦ ЕСЛИ​
КОНЕЦ ПОКА​
КОНЕЦ 
На вход приведённой выше программе поступает строка, начинающаяся с 
цифры «1», а затем содержащая n цифр «7» (n – натуральное число). 
Определите наименьшее значение n, при котором в строке, получившейся в 
результате выполнения программы, количество цифр «3» равно 2. 

13 Для узла с IP-адресом 15.51.208.15 адрес сети равен 15.51.192.0. Чему равно 
наибольшее возможное значение третьего слева байта маски? Ответ запишите 
в виде десятичного числа. 

14 Значение арифметического выражения: 98 + 324 – 18 записали в системе 
счисления с основанием 3. Сколько цифр «2» содержится в этой записи? 

15 Обозначим через div(n, m) результат целочисленного деления натурального 
числа n на натуральное число m. Для какого наименьшего натурального числа 
А формула 

(div(x, 50) > 3) ∨ ¬(div(x, 13) > 3) ∨ (div(x, A) > 6) 
тождественно истинна (то есть принимает значение 1 при любом натуральном 
значении переменной х)? 

16 Алгоритм вычисления функций F(n) и G(n), где n – натуральное число, задан 
следующими соотношениями: 
F(n) = n, если n > 1000000;​
F(n) = 3n + F(5n), если n ≤ 1000000.​
G(n) = F(n) / n. 
Определите количество натуральных чисел n (включая n = 3000), для которых 
G(n) = G(3000). 

17 В файле 17.txt содержится последовательность целых чисел, которые 
принимают значения от -10000 до 10000 включительно. Тройка идущих 
подряд чисел последовательности называется уникальной, если только второе 
из них является положительным трёхзначным числом, заканчивающимся на 
12. Определите количество уникальных троек чисел, а затем – максимальную 
из всех сумм таких троек. 

18 Квадрат разлинован на N×N клеток (2 < N < 21). В каждой клетке записано 
целое по-ложительное число – количество монет. Исполнитель Сборщик 
имеет две команды ВПРАВО и ВВЕРХ, которые, соответственно, перемещают 
его на одну клетку вправо или на одну клетку вверх. Проходя через клетку, 
Сборщик собирает все монеты, лежащие на ней. На поле существуют стены, 
обозначены жирной линией, через которые Сборщик проходить не может. 
Исполнитель начинает движение в левой нижней клетке и заканчивает в 
правой верхней. Какое максимальное и минимальное количество монет может 
собрать Сборщик, пройдя от начальной клетки до конечной?​
Исходные данные для Робота записаны в файле 18.xls в виде прямоугольной 
таблицы, каждая ячейка которой соответствует клетке квадрата. В ответе 



укажите сначала максимальный, затем минимальный результат, который 
может быть получен исполнителем. 

19 
20 
21 

Два игрока, Петя и Ваня, играют в следующую игру. Перед игроками лежат 
две кучи камней. Игроки ходят по очереди, первый ход делает Петя. За один 
ход игрок может добавить в одну из куч два 
камня или увеличить количество камней в куче в два раза. Чтобы делать 
ходы, у каждого игрока есть неограниченное количество камней. Игра 
завершается в тот момент, когда суммарное количество камней в кучах 
становится не менее 69. Победителем считается игрок, сделавший последний 
ход, т. е. первым получивший позицию, в которой в кучах будет 69 или 
больше камней.​
В начальный момент в первой куче было 9 камней, во второй куче – S камней, 
1 ≤ S ≤ 59. Будем говорить, что игрок имеет выигрышную стратегию, если он 
может выиграть при любых ходах противника.​
Ответьте на следующие вопросы:​
  Вопрос 1. Известно, что Ваня выиграл своим первым ходом после 
неудачного первого хода Пети. Назовите минимальное значение S, при 
котором это возможно.​
  Вопрос 2. Укажите минимальное значение S, при котором у Пети есть 
выигрышная стратегия, причём Петя не может выиграть первым ходом, но 
может выиграть своим вторым ходом независимо от того, как будет ходить 
Ваня.​
  Вопрос 3. Найдите два значения S, при которых у Вани есть выигрышная 
стратегия, позволяющая ему выиграть первым или вторым ходом при любой 
игре Пети, и при этом у Вани нет стратегии, которая позволит ему 
гарантированно выиграть первым ходом. Найденные значения запишите в 
ответе в порядке возрастания. 

22 В файле 22.xls содержится информация о совокупности N вычислительных 
процессов, которые могут выполняться параллельно или последовательно. 
Будем говорить, что процесс B зависит от процесса A, если для выполнения 
процесса B необходимы результаты выполнения процесса A. В этом случае 
процессы могут выполняться только последовательно. Информация о 
процессах представлена в файле в виде таблицы. В первом столбце таблицы 
указан идентификатор процесса (ID), во втором столбце таблицы – время его 
выполнения в миллисекундах, в третьем столбце перечислены с разделителем 
«;» ID процессов, от которых зависит данный процесс. Если процесс является 
независимым, то в таблице указано значение 0.​
Вычислительное устройство имеет 3 вычислительных ядра.Каждый из 
параллельных процессов выполняется на отдельном ядре. Будем говорить, что 
ядро простаивает, если ядро не выполняет никакой процесс и при этом не вся 
совокупность процессов выполнена. Из готовых к выполнению процессов в 
первую очередь запускаются процессы с наименьшим временем 
выполнения (если таких больше, чем свободных ядер, приоритет имеют 
процессы с меньшими ID). Известно, что выполнение всей совокупности 
процессов заняло минимальное возможное время. Определите суммарное 



время простоя всех ядер.Типовой пример организации данных в файле:​

 
Рассмотрим пример выше в случае, если устройство имеет 2 вычислительных 
ядра: ядро I и ядро II. Независимые процессы 1, 2 и 5 готовы к выполнению, 
но запустятся только процессы 1 (пусть на ядре I) и 2 (на ядре II) как 
имеющие меньшее время выполнения. При этом процесс 2 завершится через 3 
мс. Поскольку процесс 3 может начаться только после завершения обоих 
процессов 1 и 2, на освободившемся ядре II запускается процесс 5, который 
завершится через 3 + 5 = 8 мс после старта. Процесс 1 завершится через 4 мс 
после старта и позволит начать выполнение процесса 3 на освободившемся 
ядре I. Процесс 3 завершится через 4 + 1 = 5 мс после старта. На 
освободившемся ядре I начнётся выполнение процесса 4, которое продлится 7 
мс и закончится через 5 + 7 = 12 мс после начала вычислений. Таким образом, 
ядро I не простаивало, а ядро II начало простаивать через 8 мс после старта и 
простаивало до конца вычислений через 12 мс после старта. Тогда суммарное 
время простоя всех ядер равно времени простоя ядра II и составляет 12 - 8 = 4 
мс. Ответ: 4. 

23 Исполнитель Калькулятор преобразует число на экране. У исполнителя есть 
две команды, которым присвоены номера: 
1. Прибавить 2​
2. Умножить на 3 
Программа для исполнителя Калькулятор – это последовательность команд. 
Сколько существует программ, для которых при исходном числе 1 результатом 
является число 63 и при этом траектория вычислений содержит число 25 и не 
содержит числа 6? 

24 Текстовый файл 24.txt состоит не более чем из 106 символов английского 
алфавита. Определите количество палиндромов (последовательностей, 
которые читаются в обе стороны одинаково) длиной 5 символов. 

25 Среди целых чисел, принадлежащих числовому отрезку [268312;336492], 
найдите числа, которые представляют собой произведение двух различных 
простых делителей. Запишите в ответе количество таких чисел и 
минимальное их них. 

26 В магазине сотовой связи представлены смартфоны различной стоимости. 
Считается, что K самых дешёвых смартфонов относятся к бюджетному 
сегменту, а M самых дорогих – к премиум сегменту. По заданной информации 
о цене каждого из смартфонов определите цену самого дешёвого смартфона 
премиум сегмента, а также целую часть средней цены телефона из 
бюджетного сегмента.​
Входные и выходные данные. В первой строке входного 



файла 26.txt находятся три числа, записанные через пробел: N – общее 
количество смартфонов (натуральное число, не превышающее 10 000), K – 
количество смартфонов в бюджетном сегменте, M – количество смартфонов в 
премиум сегменте. В следующих N строках находятся цены каждого из 
смартфонов (все числа натуральные, не превышающие 30000), каждое в 
отдельной строке.​
Запишите в ответе два числа: сначала цену самого дешёвого смартфона 
премиум сегмента, а затем целую часть средней цены телефона из 
бюджетного сегмента.​
Пример входного файла: 
10 3 2​
28500​
12000​
17500​
25000​
18000​
20000​
22500​
7500​
19000​
5500 
При таких исходных данных ответ должен содержать 2 числа – 25000 и 8333. 
Пояснение: стоимость смартфонов из бюджетного сегмента: 5500, 7500, 
12000; стоимость смартфонов из премиум сегмента – 25000 и 28500. 
Минимальная цена премиум смартфона 25000, а средняя цена бюджетного 
8333,33. 

27 Имеется набор данных, состоящий из пар положительных целых чисел. 
Необходимо выбрать из каждой пары ровно одно число так, чтобы сумма всех 
выбранных чисел делилась на 5 и при этом была максимально возможной. 
Гарантируется, что искомую сумму получить можно. Программа должна 
напечатать одно число – максимально возможную сумму, соответствующую 
условиям задачи.​
Входные данные. Даны два входных файла (файл 27A и файл 27B), каждый 
из которых содержит в первой строке количество пар N (1 ≤ N ≤ 100000). 
Каждая из следующих N строк содержит два натуральных числа, не 
превышающих 10 000.​
Пример входного файла: 
6​
1 3​
5 11​
6 9​
5 4​
3 3​
1 1 
Для указанных входных данных значением искомой суммы должно быть 
число 30.​
В ответе укажите два числа: сначала значение искомой суммы для файла А, 
затем для файла B. 



 


